
N° 34  

COMUNE DI CAVALLINO-TREPORTI
Provincia di Venezia

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Sessione  straordinaria. I convocazione. Seduta del  12/06/2012

OGGETTO

Modifiche al Regolamento Comunale per La concessione dei prestiti sull'onore approvato con D.C.C. 5  
del 23/02/2012

L’anno  duemiladodici,  il  giorno  12  del  mese  di  giugno  alle  ore  20:30 nella  Sala  delle  Adunanze, 
regolarmente convocato ai sensi dell’art. 50 della D. Lgs. 267/00,  si è riunito il Consiglio Comunale.

Eseguito l’appello  risultano:
Presente/Assente

Orazio Claudio Sindaco Presente

Castelli Claudio Componente del Consiglio Presente

Bodi Mirco Componente del Consiglio Presente

Bozzato Sandra Componente del Consiglio Presente

Zanella Lucia Componente del Consiglio Assente

Vianello  Massimo Componente del Consiglio Presente

Rossi Juris Componente del Consiglio Presente

Barberini Lucia Componente del Consiglio Presente

Bottan Erica Componente del Consiglio Presente

Enzo Diego Componente del Consiglio Presente

Tagliapietra Giorgia Componente del Consiglio Presente

Battagliarin  Renato Componente del Consiglio Presente

Lazzarini Mattia Componente del Consiglio Presente

Ceccato  Pamela Componente del Consiglio Presente

-Nesto Roberta Componente del Consiglio Presente
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Danuol Giuseppe Componente del Consiglio Presente

Berton  Francesco Componente del Consiglio Presente

Bozzato  Letizia Componente del Consiglio Presente

Chiaranda  Francesco Componente del Consiglio Presente

Vanin Erminio Componente del Consiglio Presente

Zanella Angelo Componente del Consiglio Presente

Partecipano alla seduta il Segretario Generale Fabio Dott. Olivi e gli Assessori Esterni E. Scarpa, M. Orazio, R.  
Vian.

Il Presidente, Giorgia Tagliapietra , riconosciuta legale l’adunanza dichiara aperta la seduta chiama a fungere da 
scrutatori i consiglieri Battagliarin R., Bozzato L., Lazzarini M.



OGGETTO: Modifiche al Regolamento Comunale per la concessione dei prestiti sull'onore approvato con 
D.C.C. 5 del 23/02/2012

RIENTRANO IN SALA I CONSIGLIERI R. NESTO, P. DANUOL, F. BERTON, L. BOZZATO, F. 
CHIARANDA.

Il Presidente dà lettura al decimo punto all’ordine del giorno “Modifiche al Regolamento Comunale per la 
concessione dei prestiti sull'onore approvato con D.C.C. 5 del 23/02/2012” e cede la  parola all’Assessore 
Bozzato  per  l’illustrazione  l’argomento  <Cari  Consiglieri,  modifiche  al  regolamento  comunale  per  la 
concessione di prestiti sull’onore, un argomento che è stato discusso parecchio in questi ultimi mesi, e che 
ritorna in questa sede per migliorare ancora di più il regolamento che abbiamo fatto.
Ne abbiamo parlato in Commissione, con la presenza anche del Segretario per chiarire tutti i punti che 
potevano essere chiariti.
E’ stata fatta dopo la partenza di questo nuovo regolamento,  abbiamo fatto passare qualche mese e il 
servizio  alle  politiche  sociali  ci  segnala  questa  esigenza  che  abbiamo valutato  molto  bene,  qui  nella 
delibera,  non  serve  che  la  scorra  perché  penso  che  ognuno  di  voi  l’avrà  vista,  ci  sono  proprio  le  
motivazioni molto forti per andare alla modifica di un punto del precedente regolamento.
Il servizio sociale si è reso conto che le problematiche attuali, sempre più urgenti, che la richiesta dei 
singoli e delle famiglie per far fronte a mancanza di risorse economiche è talmente allargata che i 5 anni 
che noi avevano fissato come requisito di residenza nel Comune di Cavallino Treporti per poter accedere 
alla concessione dei prestiti sull’onore sono effettivamente troppi, escludono tutte le richieste che sono 
state  fatte  in questo periodo,  nel  quale molti  nuclei  famigliari  fanno la  richiesta  di  prestiti  sull’onore 
proprio per salvarsi a volte da uno sfratto o da situazioni pesanti per perdita di lavoro o quant’altro.
Sono queste  persone che  hanno comunque  un diritto  ad  avere  un  contributo  e  noi  abbiamo fatto  un 
ragionamento, credetemi veramente con una valenza, cercando di capire anche che cosa era meglio fare, 
bisogna secondo me,  il  punto della  delibera lo dice chiaramente ed è su questo che io ci  tenevo che 
facessimo, come avevamo fatto in Commissione, una riflessione.
Noi vogliamo sostenere, privilegiare le responsabilità dell’individuo, è molto importante questo perché 
altrimenti si, come c’è scritto in delibera, si ripiega in un assistenzialismo che non vogliamo.
Certo, il prestito sull’onore è una piccola goccia nelle esigenze di molte famiglie però rispecchia un po’, 
sostiene un po’ la dignità della persona che si impegna a ritornare, a ritornare il prestito che ha avuto.
Noi ci siamo accorti che molti nuclei famigliari, anche se risiedono qua da parecchio tempo, magari non 
avevano avuto subito la residenza. Magari ce l’hanno da un anno però in realtà risiedono da più tempo,  
magari  prima  avevano  solo  il  domicilio,  oppure  avevano  tenuto  la  residenza  altrove  e  poi  l’hanno 
trasferita, ma sono comunque, appunto a valutazione del servizio, che in questi anni si è fatto una buona 
esperienza  in  materia,  tutte  persone conosciute,  già  inserite  e  che dalla  loro presa in  carico,  dal  loro 
controllo, dalla loro conoscenza, sono nuclei che possono dare la fiducia, che hanno anche un aggancio 
lavorativo che possa far pensare, magari anche minimo. Al ritorno poi del prestito.
Noi perciò abbiamo portato questa modifica che io ci tengo a dire, come l’ho detto in Commissione, è una 
cosa proprio che il servizio sta aspettando, proprio perché vorrebbe dare delle risposte almeno, perché non 
c’è un grande fondo, ma almeno a 4 o 5 richieste che sono pervenute.
Per cui io vi chiedo di deliberare a favore di questa modifica dell’articolo 2 del regolamento che citerebbe 
di avere la residenza anagrafica nel Comune di Cavallino Treporti di norma da almeno un anno.
Questo perché ho visto le richieste, ne abbiamo parlato ed è una cosa che potrebbe dare un iniziale piccolo 
respiro ad alcune domande, per le motivazioni che dicevo prima.
E’ vero che riportare così presto un regolamento in Consiglio Comunale, però l’avevamo detto, stiamo 
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tentando tutte le strade per poter venire incontro alle esigenze che in questo periodo sono molto forti da 
parte delle famiglie e disagio.
Per cui,  pur di  dare delle  risposte  concrete,  cerchiamo anche di  sperimentare e  di  modificare,  perché 
vogliamo migliorare questa situazione. Per cui chiedo la vostra fiducia nel servizio e di sperimentare e di 
dare questa opportunità a queste 4, 5 famiglie di poter avere questo piccolo prestito. Grazie>

Il  Presidente  cede  la  parola al  Capogruppo E.  Vanin  della  lista  civica  Amministrare  Cavallino-
Treporti <L’ha detto l’Assessore stesso, non è bello modificare un regolamento quando questo è stato 
approvato  non più  tardi  di  qualche  mese  fa.  Lei  ha  usato  il  termine  migliorare,  io  volevo  chiederle 
Assessore non è che modifichiamo il regolamento più che per migliorarlo per renderlo davvero operativo?
Riformulo la domanda. No? No, non è la stessa cosa.
Il fatto è che, non sono contrario ad abbassare ad un anno, non è questo il punto, il punto è, e poi ci arrivo, 
è che probabilmente i casi che si sono ricolti ai nostri servizi, le situazioni, non sono così numerosi, e 
allora io vi invito a riflettere sull’enfasi che qualcuno di voi aveva messo su questi provvedimenti e sul 
fatto che in questa sede, mi rivolgo in particolare al Presidente della Commissione Battagliarin, io mi son 
o riletto il verbale, e anche all’Assessore Bozzato, quando io vi dicevo stiamo attenti perché poi non è 
detto che questi provvedimenti chissà quale risoluzione e a chissà quanti problemi daranno.
Se non ho capito male qui siamo in presenza di pochi casi, 3, 4, di persone che risiedono, e sono le uniche 
che hanno chiesto di avvalersi di questa facoltà, e  guarda caso sono le uniche, le uniche che hanno chiesto 
sono anche persone che  non risiedono qui  da  almeno  5 anni,  perché  altrimenti,  e  questa  è  anche la 
domanda che io le pongo Assessore, abbiamo già dato risposta a qualche caso?
O si son o rivolti davvero soltanto 3 o 4 casi e guarda caso si tratta tutte di persone che non sono qui da  
almeno 5 anni? Mi pare di capire che è questa seconda che ho detto vero?
Allora,  modifichiamolo  il  regolamento,  facciamolo  per  venire  incontro  sicuramente  a  questi  casi,  ma 
quando lo presentiamo e quando consideriamo queste cose cerchiamo di usare dei toni meno trionfalistici,  
perché francamente se i casi sono 3 non è che qui andiamo a migliorarlo qui andiamo davvero a consentire 
l’operatività di questo strumento e questo strumento per il momento risolve tre casi>

Prende poi  la  parola  il  Consigliere  L.  Bozzato  della  lista  civica  Patto  con Cavallino-Treporti  < 
Premesso  che  comunque  questa  modifica  era  sostanzialmente  funzionale  a  conglobare  all’interno, 
diciamo, la concessione di questi prestiti sull’onore a 4, 5 casi e premesso che sostanzialmente la modifica 
riguarda un allargamento per quanto riguarda il periodo di residenza invece che quindi dal requisito alla 
residenza da almeno 5 anni ad un requisito della residenza nel nostro Comune da almeno 1 anno, ecco, 
avevo già manifestato le mie perplessità all’interno della Commissione, mi sembrava un po’ eccessivo 
sostanzialmente modificare la residenza da almeno 5 anni alla residenza da almeno 1 anno, solo al fine di 
comunque agevolare questi 4, 5 casi.
E’ giusto che si possano aiutare queste persone in difficoltà anche in relazione a questa modifica, ma certo 
l’Amministrazione doveva sforzarsi un po’ di più, nel senso che comunque potevano essere poste in essere 
delle formule atte a comunque conglobare dei requisiti atti ad istituire anche delle forme di collegamento e 
di legame con il  territorio oltre che a questa riduzione dell’anno all’interno del quale  poi conglobare 
queste persone, per agevolarle e facilitarle in questa concessione dei prestiti sull’onore.
In relazione quindi a queste ragioni esposte il nostro voto sarà comunque un voto di astensione, proprio 
per agevolare queste persone in difficoltà.

Riprende la  parola all’Assessore Bozzato <Volevo dare una risposta  proprio per  far  capire  qual  è  il 
problema: per noi non sono solo 4 o 5 casi, già dare una minima risposta a 4/5 casi, visto che il nostro 
bilancio ha degli evidenti limiti, è già un traguardo. C’è da dire che le persone che hanno fatto richiesta 
sono molte di più, ma che poi non l’hanno consolidata proprio per la paura di non riuscire a ripagare il  
prestito essendo sempre di più precaria la situazione lavorativa nella nostra zona. Lo dico questo perché è 
importante  che  lo  valutiamo  tutti  qui,  sono  molte  altre  le  strade  che  stiamo  percorrendo,  anche  di 
collaborazione con altre associazioni e con altri comuni che stanno studiando strade analoghe. Grazie>
Dopo di ciò non essendoci altri interventi il Presidente mette in votazione la proposta di deliberazione:



IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto il Regolamento per la concessione di prestiti sull’onore approvato con D.C.C. n.5 del 23/02/2012;

Posto che la finalità di tali interventi è quella di consentire ad un singolo o ad una famiglia di far fronte ad  
una temporanea mancanza di risorse economiche alle  quali  essi  comunque hanno titolo e che ad essi 
spetteranno;

Ritenuto  che  il  requisito  della  residenza  nel  Comune  di  Cavallino-Treporti  da  almeno  5  anni,  posto 
all’art.2 del Regolamento stesso, sia troppo restrittivo e dunque vada considerato requisito non perentorio;

Ritenuto di privilegiare la possibilità di far valere in primis la capacità del singolo e della sua famiglia di 
rendersi  autonomo  e  di  emanciparsi  dal  bisogno  e  dallo  status  di  assistito,  quando  le  capacità  di 
restituzione comunque vi siano;

Ritenuto  di  privilegiare  il  fine  di  sostenere  le  responsabilità  individuali  e  familiari  e  l’autonomia 
finanziaria  dei  nuclei  familiari  a  danno  di  un  ripiegamento  assistenzialistico  quando  la  difficoltà 
economica è solo transitoria e nel rispetto della dignità della persona;

Acquisiti i pareri favorevoli di cui all’art. 49 del TUOEL.

Con la seguente votazione, espressa nelle forme di legge:

voti favorevoli n. 15
astenuti n. 5(  cons. R. Nesto, G. Danuol, F. Berton, L. Bozzato, F. Chiaranda)

essendo n. 20 i consiglieri presenti.

DELIBERA

di modificare il testo dell’art.2 lettera a) del Regolamento comunale per la concessione dei prestiti 
sull’onore approvato con D.C.C. n.5/2012 come segue “avere residenza anagrafica nel Comune di 
Cavallino-Treporti di norma da almeno un anno”;

di dar atto che la presente non comporta assunzione di spese ulteriori a carico del Bilancio comunale.

Con successiva votazione favorevole unanime, espressa nelle forme di legge dai n. 20 consiglieri presenti 
e votanti 

DELIBERA

Di dichiararee il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4 comma del 
d.lgs. 267/00 

Per approvazione e conferma del presente verbale, sottoscrivono:
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Il Presidente Il Segretario Generale

F.toGiorgia Tagliapietra F.to Fabio Dott. Olivi

N. …….  Registro Pubblicazioni 

Questa deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi

dal __________________

al ______

Il Pubblicatore

Il sottoscritto Segretario Generale,

ATTESTA

 La presente deliberazione è stata affissa all’albo pretorio per 15 giorni consecutivi a partire dal 
______________

 È divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 134 comma 3°, del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267 e in assenza di 
richiesta  di  controllo  ai  sensi  art.  127  1°  e  2°,  del  D.  Lgs.  18/08/2000  n.  267  in  data 
______________

Il Segretario Generale
F.to 

Copia conforme all’copia, in carta libera ad uso amministrativo.

Lì  27/06/2012
Il Responsabile del Procedimento

 - Lucia Tagliapietra 
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